黑榜 常客为何屡屡中标?

上海 问题校服 事件追踪

质量差、款式旧,居然还有毒?上海质监部门近日抽检发现,一款学校订制的摇粒绒冬装学生服中含有可致癌的芳香胺染料,而这家生产企业在过去3年间曾4次因质量问题登上过质监部门 黑榜 。这一消息公布后迅速引发舆论关注和质疑,多次在抽检中落马的企业为何仍能持续经营进而年年中标?

涉事校服厂商3年4度抽检不合格

上海质监部门此次专项监督抽查发现, 上海欧霞时装有限公司生产的OUXIA 摇 粒绒冬装学生演出服含可致癌芳香胺染料。据介绍,这类染料含有偶氮基团,对人 有可致癌性,且对人体的伤害不可逆。而涉 事的欧霞公司产品,在过去3年间曾4度被 质监部门抽检不合格。

一石激起千层浪。坑谁也不能坑孩子 啊!不少学生家长及网民得知 问题校服 情 况后焦急万分 希望有关部门尽快回应质疑: 到底哪些学校购买了这些校服?为何3年连 续抽检不合格的企业能一直承制订单?被检 测出质量不合格的校服如何回收销毁?

17日晚,上海市浦东新区质监部门回应表示,被抽检出含可致癌物的是50套学生演出服,抽检时当即就被全部扣押且均未流出,生产厂家欧霞公司已被立案调查。

随后,上海市浦东新区教育(体育)局公

布了与欧霞公司有过校服订单往来的21 所学校名单,截至18 日晚。这些学校由欧霞公司供货的26444 套校服已全部暂停使用并送检相关检测结果将在近期对外公布。

听闻校服抽检出可致癌物质后许多家 长表示担忧,即便学校并未与欧霞公司有业 务往来,依然担心自己孩子穿的校服不安 全,希望有关部门能展开更大规模的排查, 确保校服的质量安全可控。

黑榜常客 为何年年中标?

上海质监部门表示,加上这次抽检出可 致癌物质,欧霞公司的产品3年来4次登上 了质量抽检不合格 黑榜,其中两次是因为 PH值超标。这样的 黑榜常客 为何还能年 年中标?记者调查发现,小企业制衣成本 低、学校采购权限大、监管环节存漏洞是主 要因素。

17日下午,记者来到位于上海市浦东新区川沙镇新德村的欧霞公司,生产车间目前已经全部停工,一楼仓库里堆放着几包未出厂的校服。据悉,这家公司承制校服已有四五年时间,年销售量在1.5万至2万套。

据了解,在上海等全国许多地方,校服生产厂家大多是欧霞公司这样的小企业,而校服的生产本身几乎没有任何门槛,能做服装的厂子,基本上都能做校服。在这附近,像我这样的还有三四家,没什么大的厂子。欧霞公司负责人王龙珠说。

学校为什么一定要找这种小企业生产校 服 ,而不能找相对更有质量保证的大企业?

最普遍的说辞是校服限价过低。上海某小学退休校长张京堂说 高中学校自制校服每套不能超过250元;义务教育阶段学校自制校服每套不能超过150元,采购价格需要上报教育主管部门审批。

现在市面上小孩子好一点的衣服, 150块能买到吗?校服成本一年比一年高, 价格却不能动,学校怕家长投诉乱收费,只 能压低成本。小企业也是微利,有时候还要 给采供方回扣,根本赚不到几个钱。一位不 愿透露姓名的服装生产企业负责人说。

企业为了赚钱 偷工减料 /学校为了价廉 睁眼闭眼 ,致使无良商家仍能订单不断。更重要的是 ,自制校服的采购权完全在学校手里 ,教育主管部门除了价格把控之外 ,几乎没有任何监督管理的职责。

我们只跟学校打交道, 竞标的时候, 我们拿服装过去, 把服装的原料、设计讲出来以后, 完全由学校来选要哪家的服装。他们基本上选了一次, 我们就会合作好几年。王龙珠坦言, 生意总免不了熟人牵线搭桥, 有一些人情往来。一家校服生产厂家生产的校服不仅对口多个学校, 还可以从幼儿园到高中, 通吃。

在校服的采购和验收过程中 / 学校的权力缺少约束 ,另一方面 ,也不具备鉴别校服质量的能力和技能 ,容易被不法厂商忽悠。

我们没办法,只能看看衣服是否有破洞、脱线等情况,不可能分辨出原材料是否有毒害。有些合作多年的老企业,可能连质检报告都不看就收货了。上海市浦东新区江镇中学学生处的老师说,对学生校服质量或原材料进行把关,这应该是其他部门的事情。

管好校服不是一个部门的事

18日晚,上海市政府新闻办就 问题校服 事件作出了反思:调查欧霞公司存在问题的过程中相关部门已经暴露出在实际工作中监管不严、职责不明等问题,各部门间协调机制尚不完善,监管也有漏洞。此外,有关部门表示,调查中一旦发现公职人员、学校教职工有违规违纪行为,将予以严肃处理。

专家指出 校服、校车、教具等学生校园 用品的生产流动监管涉及多头部门 如何守 住安全底线 ,保障学生基本权益 ,绝非一方 责任 ,而需各职能部门打破壁垒统筹监管。

譬如 ,提高承制企业准入门槛 ,进行生

产流动全环节的 闭环式 管理。长期关注校园安全的上海市人大代表刘震华说,参照其他国家的经验。应尽快设置校园用品生产流通管理规定,明确各个环节的牵头责任部门。校服、校车等生产企业的市场准入门槛应当高于一般同类企业。也应当鼓励行业内的龙头企业,增加对校服等校园用品的非营利性投入。

其次,上海市商业流通中心首席研究员 齐晓斋说,相关部门应建立校服生产企业 黑名单 制度,提高企业违法或犯错的成 本,将不合格的产品和生产企业及时清除出 市场,对无良企业进行,一票否决。 招标采购校服等校园用品的过程中, 教育主管部门不能只问价而不问质, 应当充分发挥其管理服务的职能。与此同时, 专家提议是否由部分城市区县开展试点, 制定校服等校园用品的集中采购方案。考虑到地区经济发展差异和家庭收入情况, 对部分困难群体和贫困地区学校提供财政补助。

还有不少学生家长呼吁 /学校在定制采购校服等校园用品的过程中 /应多尊重学生家长的知情权和参与权 /充分发挥学校家长委员会的作用 ,请家长一起协助监管把好质量关

(新华社上海2月19日电)



上海出现 罕见 雷打雪

2月19日,游客在上海外滩观光平台上堆雪人。当日早晨开始,上海的降雪开始加大,并出现罕见的 雷打雪 现象。一些网友发帖称,降雪过程中听到了打雷声。上海中心气象台首席服务官傅易说,确实有,在19日早晨4时左右,他本人也 听到了。这种 雷打雪 现象虽然较为罕见,但历史上也出现过。主要原因是,此前暖湿空气势力较强,冷空气下来的时候,产生了较强的对流天气,从而引发了雷电活动。

新华社发(赖鑫琳 摄)

卫生部:

"先看病后付费" 全面推行无时间表

开展先诊疗后付费模式试点 2013年 又一次被写入卫生部年度工作要点。先看病 后付费 究竟何时才能全面实现?卫生部医政 司医疗管理处处长焦雅辉19日接受新华社记 者专访时表示 对此无法给出时间表 今年肯 定是不可能的。

她说,卫生部倡导在有条件地区开展试点,但是,先看病后付费。短期内无法全国推广,卫生部也从未提出过。全面推行。的要求。

2009年9月,卫生部委托北京大学人民医院探索开展 先诊疗,后结算 新型付费模式试点工作。患者在门急诊诊疗时,可先预缴押金,不必在接受每项诊疗服务时单独缴费,待本次所有诊疗过程结束后再统一结算。这种模式可以明显减少患者排队次数,节约就诊时间,一定程度上改善患者就医体验,受到普遍欢迎。

(据新华社)

99%兴奋剂 原料源自中国 ? 体育总局: 数字从何来?

国家体育总局相关部门19日对世界反兴奋剂机构总干事豪曼所称 世界上99%兴奋剂原料源自中国 的说法表示质疑,但本着坚定打击兴奋剂的一贯立场,他们计划对此事进行调查。

国家体育总局科教司司长蒋志学在接 受新华社记者专访时说,不久前世界反兴 奋剂机构总干事豪曼发表的有关言论,令 他们 很震惊。

不知道豪曼总干事这个数字从何而来,有什么依据,我们感到很震惊。蒋志学说,为了解数字是否客观、准确,我们最近向世界反兴奋剂机构发函,希望对方能告知数据来源和依据。

蒋志学表示,在得到进一步反馈后,国家体育总局将一方面进行核实,另一方面提供给政府相关主管部门,以便追根溯源、加强管控。

一位在国际上比较知名的反兴奋剂专家告诉记者,许多兴奋剂药物的前体是化工原料,这些化工原料的出口可能是合法合规的,但不排除到目的地后被人非法用于其它用途的可能性。

据报道,豪曼在不久前在伦敦举行的 媒体会上曾称,世界上用于非法制作禁药 的原料 99%源自中国。

(据新华社)

茅台五粮液 因实施价格垄断 被罚 4.49 亿元

记者昨天从国家发改委相关部门了解 到 茅台和五粮液因实施价格垄断被罚 4.49 亿元 所罚金额是上年度两家酒企销售额的 1%。

茅台集团此前曾发布声明称 根据国家价格监督检查与反垄断局和贵州省物价局的检查情况,公司决定取消以前违反《反垄断法》有关的营销政策,立即进行彻底整改,具体措施随后公布。根据声明内容,贵州茅台决定取消此前公司实施多年的 限价令。 (中国广播网)